

材料“零提供”3分钟拿居住证

上海警方再推“一网通办”便民措施 今起长宁全域试点

今天上午10时,浙江来沪打工的童先生来到长宁区虹桥街道党群之家“一网通办”自助办理区,坐进一台“一网通办”服务终端机,拿出身份证放上感应区。仅用了3分钟,机器就“吐”出了崭新的居住证,办理完成!

创新申报便利化

上海市公安局新闻发言人办公室庄莉强警官上午透露,为持续优化营商环境,不断提升办证群众的获得感和满意度,上海市公安局依托市大数据中心,运用人工智能技术,在现行居住证办理流程基础上,

围绕“让数据多跑路、让群众少跑腿”目标,创新提升境内来沪人员申报居住登记、申领居住证的智能化、便利化,探索推出了“线上居住登记、居住证办理即审即批”措施,今起在长宁区全域开展试点。

试点期间,居住地在长宁区的境内来沪人员如需办理居住登记和居住证,除了窗口办理以外,还可以通过手机“随申办市民云”App线上办理或者通过“一网通办”服务终端机自助办理,无需提交纸质材料,便可即时获得“居住登记凭证”或“居住证”。

这种便利是如何实现的?申办

人在“一网通办”服务终端机自助办理或通过手机“随申办市民云”App线上办理时,系统采集相关信息并自动验证申办人身份后,将运用人工智能技术对申办人上传的居住地址及相关证明材料进行自动识别校验,并与市大数据中心进行数据比对,符合办理要求的,现场打印提供“居住登记凭证”或发送至申办人手机,申办人可展示使用或自行下载打印。

线上办证“零跑动”

此外,居住登记满6个月后,申办人通过终端机或手机申请办理居

住证的,无需再提供任何材料,系统会自动识别申办人是否符合居住证办理条件。校验通过的,终端机将当场制作发放上海市居住证,手机线上办理的申办人可自行选择“邮政专递”或窗口自取的方式领证。申办人数据比对不过的,服务终端机或手机“随申办市民云”App将引导告知申办人到就近的社区事务受理服务中心咨询办理。

和传统窗口办理相比,“线上居住登记、居住证办理即审即批”便民措施实现了申报居住登记、办理居住证随时随地办理、材料“零提供”和即时审核即时发证,如果是通过手机线

上办理,更是实现了“零跑动”。

市公安局人口办表示,下一步将在长宁区试点的基础上,继续扩大人工智能技术在居住证办理业务中的使用广度和深度,进一步提升“随申办市民云”App、服务终端机的智能化,通过在社区事务受理服务中心、大型社区、公共商圈、商业园区等公共场所放置服务终端机,推动《上海市居住证》网上办、掌上办、马上办,尽最大可能让办证群众减少材料提供,尽最大可能缩短办理周期,真正实现居住证办理的“零材料”“零跑动”和“24小时全天候”服务。 首席记者 潘高峰

“一次征询”顺利完成 居民告别拎马桶爬阁楼

本报讯(记者 孙云)疫情不改杨浦旧改步伐。昨天下午,杨浦最大的毛地地块定海129、130街坊旧改意愿征询(下文简称“一次征询”)同意率达到99.32%,标志着这块杨浦最大的毛地地块顺利完成“一次征询”,距离“二次征询”签约生效又更进一步,约3000户居民即将告别拎马桶、爬阁楼的生活。这一位于杨浦滨江南段黄金地段的地块预计将在今年上半年全面启动旧区改造,发挥杨浦滨江“头牌头座”效应,打造成为拥有25万平方米甲级办公区域、3万平

方米城市会客厅和18万平方米居住区的国际滨水空间新标杆。

定海129、130街坊东至贵阳路,西至隆昌路,南至杨树浦路,北至海州路,地块位于杨浦滨江南段黄金地段,地理位置优越,发展前景广阔。涉及居民2651户,是今年杨浦旧改10000户目标中规模最大的地块。

该地块房屋类型主要为旧里,因房屋老化严重,加上旧改历史沿革漫长,居民要求改善居住环境的愿望十分迫切。作为杨浦区剩余的“毛地出让”地块之一,近几

年来该地块旧改工作的重启一直受到历届区委、区政府的高度重视,始终加大“毛地”的处置力度,针对地块实际情况,“一地一策”探索推进新模式。自2017年6月起,原开发单位合生公司对参与杨浦的旧改工作表示积极的态度并提出重启该项目的意向,这也为该地块的激活带来了转机。杨浦区旧改办通过各种形式和方法,与合生公司多次进行研究讨论,就重启该项目涉及的政策、房源、资金成本等要素加强交流与沟通。经过历时3年的投资评估、

杨浦最大毛地 项目预计今年上半年全面启动旧改

反复论证等工作,合生公司在办妥了相关前期手续并成功融资征收和开发资金后,基本具备了重启该项目的条件。

此次129、130街坊“一次征询”顺利完成,距离该地块第一次启动动迁已有近15年时间,“一次征询”顺利通过是实质性启动征收补偿工作的基础和前提,对渴望改善居住环境已久的居民而言意义重大。杨浦区旧改办表示,将继续与区二征所、定海路街道凝心聚力、共克时艰,争取早日实现基地“二次征询”签约生效。

新民随笔

你现在还去菜场吗?平均每月去一次菜场的我,最近在普陀区的高陵集市“撞”到了一股浓浓的老上海风情。

瓜果蔬菜摊位前的挡板前,低头可瞥见身穿旗袍、烫着卷发的月牌姑娘;十里洋场的广告招牌,长长短短“挤”在弄堂的半空;鱼虾海鲜、南北干货摊四周“铺”着石库门青砖,楼上巴洛克式阳台上,放着收音机和老式台灯……不时传出叫卖声和讨价还价声,让人仿佛穿越到上世纪三四十年代的老上海。

菜场,是平凡生活里烟火气最为浓郁的地方。现在上海的菜场,早已不是脏乱差的代名词了。这两年,一场充满无限可塑性的网红菜场升级潮正在兴起,从万有集市到永年菜场,从黎安集到九华·邻里中心,这些光听名字都不像菜场的菜场,菜品齐全、价格公道,加上别致时尚的装修风格,一亮相就成网红。不仅如此,人们对传统菜场的留恋——邻里交往、“茄山河”等生活场景和情感记忆被充分挖掘甚至延展。在一站式“社区客厅”内,买好小菜,还能喝喝咖啡、吃点点心,去健身房、上烘焙课……

民以食为天。商务部有关人士透露,尽管一季度消费市场消费下降较多,但随着国内疫情防控取得阶段性重要成效,3月份居民消费市场趋于活跃,销售企稳回升。其中,居民生活必需品消费刚性增长,粮油食品类商品增长19.2%。

诚然,动动手指App上买菜很方便,可实体菜场的高到访率和用户黏性,依旧不可小觑。就在高陵菜场“贴隔壁”的特色小吃街,人们不用跑远路,家门口就能品尝十多家诸如大壶春、小绍兴、鲜得来等正宗老字号食品。据泰昌食品店铺营业员介绍,最近一个月,生意比市中心几个大商场专柜还要好,“毕竟买菜是刚需,顺带买点点心的人多啊。”

有权威商业分析报告指出,疫后人们的消费习惯和需求将发生变化。因此,网红菜场未来能红多久不能光凭“颜值高”,重视新的业态布局、创造新的消费空间满足老百姓新需求,或许更为关键。 期待更多网红菜场出现。

菜场亦可「高颜值」

胥柳曼

她知道上海凌晨4点的样子

——记黄浦区人大代表、上海路吉环境工程发展有限公司清道班组长褚婷婷

阿拉身边的代表

凌晨4点的上海什么样?35岁的褚婷婷知道。

凌晨4点,黄浦区人大代表、上海路吉环境工程发展有限公司清道班组长褚婷婷离开松江的家,30分钟后赶到重庆南路308号清道班组。

褚婷婷快人快语。你若问她,人大代表履职,只在一年一度的大会期间?她会说不,365天,随时随地!

3公里长的马路,是清洁工褚婷婷的作业道路,也是区人大代表褚婷婷的履职岗位。非常时期,鏖战疫情,在3公里环卫作业路上,她做些什么?

早上5点,环卫工上路作业,褚婷婷班组负责延安中路到斜土路的重庆南路段,涉及周边支马路,全长3公里,每位环卫工负责清扫8000平方米。

13年前褚婷婷大专毕业做环卫工人,4年前当选区人大代表,这3公里作业路,也就成了她的履职路。每天在路上巡视,褚婷婷



褚婷婷和同事立足岗位,加强街面保洁和消毒 首席记者 刘歆 摄

关心的,不止是路面是否干净。全市实施口罩预约前,她作业时经过药店门口,看见扎堆买口罩。“人挤人,太危险了!”褚婷婷当时想,黄浦区10个街道,要是能网上预约口罩,既减少人群聚集风险,又提高办理效率。怎么办?自己是区人大代表,赶紧提交代表

建议吧。

快人不做慢事,褚婷婷通过黄浦区人大代表履职App,提交了代表建议——减少人群聚集风险,建议网上预约口罩。很快,这份代表建议被采纳,全区街道纷纷推出口罩网上预约。现在想来,抗疫十八般武艺,“即时履职”的功夫也是在

战斗中磨练出来的呢。

过去两个月,市民们都“闷”家里战斗,马路上人少车少,环卫工是不是好歇歇了?“哪里呀,就算大暴雨也要上岗呢!”褚婷婷说,“美容师”们天天都要让城市眉清目秀。蓬头垢面?那可不行。何况,两个月里,周边小区前前后后有50来户居家隔离,他们的生活垃圾要处理,褚婷婷班组里也有专人参与服务。应急状态下,精细化治理如何更好保障城市安全运行?这些天的经历,让褚婷婷琢磨着可以从环卫角度做些调研。

熬过最吃紧的时候,3公里作业路上,玉兰花开谢了,长新叶了,高架上一天天热闹起来。重庆南路308号,就在南北高架下,一有车过,人就要大嗓门说话,“36.5℃,36.7℃,好,正常!”褚婷婷拿着额温枪大声念着,在工作日志上填好师傅们的体温,叮嘱大家做好防护,千万不能马虎,一天的3公里作业又要开始了。 首席记者 姚丽萍



扫码看视频